YLIOPPILASTUTKINTO 11. 4. 1958 MATEMATIIKKA

1.Juna kdyttdd kulkiessaan A:sta B:shen pysdhdyksiin vdliasemilla p % mat-
ka-ajastaan, so. Assta 1dhdon ja B:hen saapumisen vdlisestd ajasta. Tdmid
matka-aika tahdotaan lyhentdd q %#. Kuinka monta prosenttia on nopeutta
lisattdva, kun pysdhdysaikoja ei voida lyhentda?

2. 10 %:n laina annetaan ehdolla, ettd se maksetaan takaisin kahtena yhtd
suurena erana, edellinen puolen vuoden ja jalkimmdinen koko vuoden kulut-
tua. Kuinka monta prosenttia lainasta tdmd erd on?

3.Kirjoita se toisen asteen yhtdls, jonka juurina ovat yhtdlon x2+px+q= 0
Juurien kddnteisarvojen (inverssiarvojen) summa ja juurien summan kidn-
teisarvo.

4,Pisteestd (2, 3) piirretidsn normaali suoralle 4x - 3y + 1 = 0, Laske
ndiden kahden sucran sekd suoran x - 7y = 1 = 0 rajoittaman suorakulmai-
sen kolmion kateetit. Piirrd kuvio.

5.Todista ettd suoran ja tason vdlinan kaltevuuskulma on pienin niistd
kulmista, Jjotka suora muodostaa leikkauspisteen kautta tasoon piirretty-
jen suorien kanssa. i o

6.Kolmion sivut suhtautuvat toisiinsa kuten 1 : V2 : V3, Osoita ettd kol-
mion kaksi keskijanaa (mediaania) on kohtisuorassa toisiaan vastaan.

7.¥Ympyrd leikkaa 60°:n kulman ASC toisen kyljen pisteissd A ja B seki
toisen kyljen pisteissd C ja D. Laske ympyran sdde, kun SA = 4 cm, SB =
6 cm ja SC = 3 cm, (Kulman kdrki S on ympyran ulkopuolella).

8.584dnnollisen nelisivuisen pyramidin vastakkaisten sivutahkojen vidliset
diedrikulmat ovat 90°. Mddrdd pyramidin sisddn piirretyn pallon ja pyra-
midin tilavuuksien suhde. (Tarkka arvo ja 3-desimaalinen likiarvo.)
9°£as§e sen kuigion korkeus, jonka kanta on 4,69 dm sekd kantakulmat

3%,3° Ja 103,89, :

10.Ympyran xé + y2 = 5 pisteeseen (2, -1) on piirretty tangentti. Tangen-
tilla oleva piste P on sellaisen ympyrdn keskipiste, jonka sdde on 3 ja
joka kulkee ensiksi mainitun ympyran keskipisteen kautta. Midrdd P:n ko-
ordinaatit. Piirrda kuvio.

PITK 1 OPPIMAARA

Tehtdvdt 1, 5 ja 7 kuten edelld.
Edelld olevat tehtdvat 2, 3, 4, 6, 8, 9 ja 10 ko§vataan seuraavillas

2 . Padttymattomdn geometrisen sarjan suhdeluku on V1/2 (lue: kuutiojuuri
puclesta). Kuinka monta jdsentd on otettava sarjan alusta lukien, jotta
niiden summa olisi yhtd suuri kuin ¥ (lue: 3 neljdnnestd) koko sarjan

summas ta? s
3. Mdardad a siten, ettd funktion y = —%xjfEEZ maksimiarvo on 1. Piirrd

os .8 x
suurempaa a:n arvoa vastaava kdyrd.

4 ,Mddrdd m siten, ettd suorien y = mx, x + 1 = 0 ja 4x - 3y - 4 = 0 ra-
joittaman kolmion ala on 3 pintayksikkod. Piirra kuvio.

6.Kolmion ABC sivut AC ja CB hypotenuusoina piirretddan tasakylkiset suo-
rakulmaiset kolmiot ACM ja CBN, kumpikin ulospdin. Pilirretddn jana MN ja
yhdistetddn AB:n keskipiste O pisteisiin M ja N. Osoita ettd kolmio MNO
on tasakylkinen ja suorakulmainen.

8.Palloon, jonka sdde on 1, on piirretty sddnndllinen tetraedri, tdhidn
pallo, siihen taas sddnnollinen tetraedri jne. loppumattomiin. Laske
pallojen tilavuuksien summa, samoin tetraedrien ja mdarad ndiden sum-
mien suhde. (Tarkka arvo ja 3-desimaalinen likiarvo).

9.Laske sen kolmion korkeus, jonka kanta on 4,687 km ja kantakulmat
34996°50" ja 103°25°15", 5

10.Johda pisteestd (-1, -2) parabelille y = x“+ 1 piirrettyjen tangent-
tien yhtdlot. Piirrd kuvio.




YLIOPPILASTUTKINTO 8, 9. 1958. MATEMAT I IKKA . LYHYT OPPIMAARA,

1,Erddn tuotteen valmistuskustannuksista menee 20 % raaka-aineen ostoon.
Timin raaka-aineen hinta nousee 15 %. Kuinka monella %s:lla on myyntihin-
taa nostettava, jotta voittoprosemtti pysyisi muuttumatta?

2.,Todista, ettd muricluku %ﬁ{}é'om.faﬁojen % ja %’vélissﬁykun b ja d ovat
positiivisia lukuja. Milld =hdclla mainittu murtoluku yhtyy Jjompaankum-
paan rajaan?

3. Erddsssd logaritmijdrjestelméssd on log 3 = 2,372 ja log 4 = 3, Laske tau-

luja kayttamdttd log 4.5 thssd Jarjestelmdssd,

4, Pisteestd A (-1, -2) kuljetaan 3 pituusyksikon matka AB suuntaan, joksi
y-akselin positiivinen suunta muutiuu kaantyessain 240° vastapdivddn,
Laske pisteen B kocrdinaatit. Pilirréd kuvio,

5.Todista ettd kolmion kulman vieruskulman puolittaja jakaa vastalsen si-
vun ulkopuolisesti viersisten sivujen suhteeseen.

6.Kolmioon, jonka sivut ovat 3-m, Ycm jJa 5 zm, on piirretty suorakulmio,
jonka sivujen suhde on 2 3 1 jJa Jjonka lyhyemmistd sivuista toinen on kol_
mion pisimm#lld sivulla. Laske suorakulmlion sivut,

7.Tasakylkisen suorakulmaisen kolmion korkeusjana halkalsi jana on piirget-
ty ympyrd. Kuinka suuri osa kolmlosta on ympyran ulkopuolella? (Tarkka
arvo ja 3-desimaalinen likiarvo.)

8.Pallon sis#dn on piirretty kaksi ympyrdpohjalsta suoraa kartiota, joilla
on yhteinen pohja. Laske kartlolden vaippapintojen suhde, kun pohjaympy-
rin ala on 1/3 sen rajoittaman suuremman kalotin alasta.

9,.Pyosrdhtdessddn korkeus janansa ympdri tasakylkinen kolmio muodostaa karti-
on jonka tilayuus on A, Jja pydrdhtidessdan kylkensd ympari kappaleen jonka
tilavuus on B. Laske kolmlon huipgukulga, kun B = 3A.

10.Mdsrdd a siten, ettd yhtdlsn 2x3- 5x“+ ax + 2a = 0 vasen puoli on tasan
jaollinen binomjila 2x + 1, Laske sen jalkeen yhtdlon juuret.

K A& OPPIMAARA,
Tehtdvdt 1, 5, 8 Jja 9 kuten edelld.,
Edelldolevat tehtdvdt 2, 3, 4, 6, 7 ja 10 korvataan seuraavillas

i O Y
2

2.Mill13 xsn arveilla sarja 1 + sim x + sin X c08 X +...+ sin x cosPx *..:.
suppenee? Mikd on sen summa td110in? Milla x:n arvoilla sarjan summa on 0 ?

3.Laske log 3 siind Jdrjestelméssd, gossa log 2 = 102

4 Milld a:n arvoilla kdyrilld 2x + y© = 0 Ja X<~ 2ax + y2ﬂ 0 on muita
yhteisid pisteitd kuin origo? Milld a:n arvolla kdyrien yhteiset pisteet
ovat tasasivuisen kolmlion kdrkind? Piirrd kuvio.

6.Tasakylkisen kolmion kanta on a ja korkeus b. Madrdd suurin kaikista kol
mion sisddn piirvetyistd tasakylkisistd sidddiKKAig%d puollsuunnikkaista
DEFG, joiden sivu DE on keolmicn kannan osana ja kulmat D ja E ovat 120°,.0~
solta, ettd tdssd puolisuunnikkaassa DE + FG = a.

7.Tasasivuisen kolmion korkeusjana halkaisljana on piirretty ympyrad. Kuin-
ka suuri osa kolmiosta on ympyran ulkopuolella? (Tarkka arvo ja 3-desi-
maalinen likiarvo,) ai s

10,M111d xsn arvoilla funktlo TS5 —— on positiivinen?




